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numero alunni presenti e partecipanti 146

1. Sei 

Maschio 51,20% 50,60% 51,34% 52,05%

Femmina 48,60% 49,20% 48,26% 47,95%

1b.  In che nazione è nata/o: (scrivi in stampatello 

nel riquadro)

figli di italiani 87,10% 86,70% 86,98% 89,04%

figli di coppia mista 7,00% 9,60% 8,20% 6,16%

figli di stranieri 5,40% 3,50% 4,24% 4,11%

2. A proposito della lezione di religione

Seguo con attenzione non risp. 0,20% 0,10% 0,31% 0,00%

sempre 17,40% 15,10% 16,02% 14,38%

spesso 62,30% 60,80% 59,04% 68,49%

raram. 18,30% 22,10% 21,93% 16,44%

mai 1,80% 1,90% 2,71% 0,68%

Capisco quello che dice l’insegnante non risp. 0,10% 0,10% 0,19% 0,00%

sempre 41,10% 41,60% 37,61% 49,32%

spesso 50,80% 50,70% 50,75% 47,95%

raram. 7,00% 5,90% 9,82% 2,74%

mai 1,00% 1,60% 1,63% 0,00%

Ricordo, anche dopo giorni, ciò che ha detto l’insegnante non risp. 0,20% 0,10% 0,28% 0,00%

sempre 9,60% 9,40% 10,88% 13,01%

spesso 49,60% 49,30% 44,91% 55,48%

raram. 35,00% 36,10% 35,56% 30,82%

mai 5,70% 5,00% 8,36% 0,68%

L’ora di religione mi piace non risp. 0,20% 0,10% 0,28% 0,00%

sempre 32,00% 29,80% 29,32% 24,66%

spesso 41,20% 40,50% 41,57% 47,95%

raram. 20,90% 22,00% 22,07% 25,34%

mai 5,70% 7,60% 6,76% 2,05%
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Studio quanto detto a lezione non risp. 0,50% 0,30% 0,66% 0,68%

sempre 12,00% 9,30% 10,69% 11,64%

spesso 32,80% 31,70% 31,23% 45,89%

raram. 40,80% 42,10% 40,91% 34,93%

mai 13,90% 16,50% 16,49% 6,85%

Parlo con i miei genitori degli argomenti trattati in classe non risp. 0,40% 0,40% 0,26% 0,68%

sempre 6,40% 4,50% 5,98% 4,11%

spesso 16,10% 15,00% 14,88% 17,81%

raram. 38,90% 39,10% 38,25% 41,10%

mai 38,30% 41,00% 40,63% 36,30%

Parlo degli argomenti trattati a lezione con i compagni e gli 

amici non risp. 0,20% 0,10% 0,31% 0,00%

sempre 4,20% 3,10% 3,41% 2,74%

spesso 14,40% 12,60% 13,26% 10,27%

raram. 42,90% 43,40% 41,57% 45,89%

mai 38,40% 40,80% 41,45% 41,10%

3. Durante la lezione di religione: 

Leggiamo alcuni brani della Bibbia non risp. 0,50% 0,30% 0,31% 0,00%

sempre 1,70% 1,80% 1,30% 0,00%

spesso 25,50% 22,50% 27,11% 9,59%

raram. 51,10% 48,40% 50,00% 71,23%

mai 21,20% 27,00% 21,29% 19,18%

Facciamo ricerche su argomenti o personaggi importanti non risp. 0,50% 0,40% 0,40% 0,68%

sempre 4,10% 4,40% 4,57% 2,74%

spesso 29,30% 28,80% 30,95% 18,49%

raram. 38,70% 42,60% 39,76% 41,10%

mai 27,50% 23,80% 24,33% 36,99%
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Osserviamo e analizziamo immagini artistiche non risp. 0,40% 0,50% 0,59% 0,68%

sempre 2,00% 1,60% 2,54% 0,68%

spesso 15,10% 12,80% 14,18% 10,96%

raram. 42,60% 41,80% 39,97% 47,95%

mai 39,90% 43,30% 42,72% 39,73%

Utilizziamo documentari o film non risp. 0,40% 0,50% 0,57% 0,00%

sempre 6,20% 8,60% 7,82% 8,90%

spesso 33,10% 39,90% 35,23% 58,22%

raram. 32,20% 30,70% 32,67% 18,49%

mai 28,20% 20,40% 23,72% 14,38%

Cerchiamo e utilizziamo materiale reperito in internet non risp. 0,50% 0,60% 0,64% 0,68%

sempre 3,30% 2,90% 3,84% 0,68%

spesso 21,70% 25,00% 23,60% 13,70%

raram. 32,20% 35,00% 32,39% 39,04%

mai 42,40% 36,50% 39,51% 45,89%

Prepariamo argomenti da esporre ai compagni non risp. 0,70% 0,50% 0,75% 0,00%

sempre 3,40% 3,10% 4,05% 2,74%

spesso 20,50% 22,10% 22,77% 8,22%

raram. 36,10% 39,50% 35,21% 46,58%

mai 39,30% 34,70% 37,21% 42,47%

Ascoltiamo la spiegazione fatta dall’insegnante non risp. 0,60% 0,60% 0,80% 0,00%

sempre 37,20% 32,80% 32,38% 36,99%

spesso 46,50% 48,10% 45,08% 57,53%

raram. 13,30% 15,50% 17,57% 4,79%

mai 2,40% 3,00% 4,17% 0,68%

Leggiamo e commentiamo il libro di testo non risp. 0,60% 0,80% 0,68% 0,68%

sempre 36,50% 36,60% 29,75% 34,93%

spesso 35,80% 35,40% 33,44% 52,05%

raram. 17,40% 13,70% 21,06% 11,64%

mai 9,60% 13,60% 15,07% 0,68%
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Scriviamo sotto la dettatura dell'insegnante non risp. 0,60% 0,80% 1,04% 1,37%

sempre 13,40% 7,90% 10,83% 6,85%

spesso 30,10% 37,10% 29,89% 30,14%

raram. 33,50% 33,20% 37,19% 46,58%

mai 22,60% 21,00% 21,06% 15,07%

Lavoriamo a coppie o a piccoli gruppi non risp. 0,40% 0,10% 0,42% 0,00%

sempre 4,00% 2,90% 5,53% 0,00%

spesso 23,30% 23,50% 31,30% 5,48%

raram. 34,80% 35,90% 34,20% 32,88%

mai 37,50% 37,60% 28,54% 61,64%

Discutiamo di nostri problemi non risp. 0,30% 0,10% 0,59% 0,00%

sempre 9,30% 8,80% 7,25% 14,38%

spesso 25,40% 23,80% 28,33% 26,71%

raram. 37,70% 39,40% 36,50% 38,36%

mai 27,30% 27,90% 27,32% 20,55%

Affrontiamo temi di attualità non risp. 0,60% 0,50% 0,73% 0,68%

sempre 14,80% 13,60% 13,17% 17,12%

spesso 44,20% 44,80% 47,74% 50,68%

raram. 28,90% 29,70% 27,58% 25,34%

mai 11,60% 11,50% 10,79% 6,16%
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4. Che cosa si intende, secondo il Cristianesimo, per 

“religione rivelata”? 
non risp. 1,60% 1,30% 1,74% 0,69%

Una religione che comunica ad alcuni prescelti una 

conoscenza segreta e nascosta
5,10% 4,90% 5,28% 6,85%

Una religione nella quale Dio si fa conoscere attraverso Gesù 

Cristo
78,40% 80,00% 77,46% 84,25%

Una religione che si basa su un libro sacro dettato da Dio 11,70% 11,20% 12,03% 6,16%

Una religione che spiega tutte le cose nascoste di Dio 3,20% 2,60% 3,49% 2,05%

5. I primi tre capitoli della Genesi come presentano 

Dio?
non risp. 1,40% 1,90% 2,21% 2,05%

Come un Dio lontano e distaccato dalle cose del mondo 1,40% 1,80% 1,81% 1,37%

Come un Dio unico, creatore del cielo, della terra e dell’uomo 77,80% 76,70% 73,95% 76,03%

Come un Dio presente in tutte le cose del cielo e della terra 17,70% 18,00% 19,57% 19,18%

Come un Dio potentissimo, vendicativo e temibile 1,70% 1,60% 2,45% 1,37%

6. Perché Gesù compie miracoli ? non risp. 0,40% 0,50% 0,80% 0,00%

Per stupire coloro che non credono 12,80% 10,30% 11,49% 8,22%

Per mostrare che il Regno di Dio atteso è presente in lui 81,20% 83,40% 80,69% 88,36%

Per insegnare agli apostoli come guarire gli ammalati 4,00% 3,30% 4,36% 2,74%

Per permettere alle persone povere di diventare ricche e 

potenti
1,70% 2,50% 2,66% 0,68%

7. Per la Chiesa Cattolica quale è lo scopo del dialogo 

tra le religioni?
non risp. 1,10% 1,80% 2,14% 0,68%

Unire tutte le religioni in un’unica grande religione 

riconosciuta da tutti
7,00% 7,00% 7,21% 4,11%

Riconoscere che tutte le religioni sono uguali e giuste 

davanti a Dio 
37,70% 33,50% 33,63% 36,99%

Promuovere il rispetto e la collaborazione tra tutti i credenti 

delle diverse religioni
47,70% 52,00% 49,03% 55,48%

Impegnare tutti i credenti al rispetto dei Diritti dell’Uomo 

stabiliti dalla comunità internazionale
6,50% 5,80% 7,98% 2,74%
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8. Chi ha scritto la Bibbia? non risp. 1,10% 0,90% 0,99% 0,00%

Un angelo mandato da Dio 4,20% 4,50% 4,92% 3,42%

Sacerdoti di Dio che parlano come profeti 23,00% 19,30% 21,41% 18,49%

Alcuni uomini santi a cui Dio l’ha dettata parola per parola 11,10% 9,40% 12,08% 8,91%

Uomini ispirati da Dio, usando il modo di esprimersi del 

proprio tempo 
60,50% 65,90% 60,60% 69,18%

9. Perché nella Bibbia si racconta la creazione? non risp. 1,00% 1,10% 1,37% 1,38%

Per far conoscere l’autore e il motivo dell’origine di ogni cosa 53,40% 60,60% 56,99% 57,53%

Per spiegare scientificamente come Dio abbia dato inizio alla 

vita
16,20% 10,90% 13,45% 6,85%

Per descrivere le fasi e il tempo necessario per la creazione 16,30% 14,80% 14,86% 17,12%

Per tramandare come viveva l’uomo all’origine del mondo 13,10% 12,50% 13,31% 17,12%

10. Perché Mosè è importante per gli Ebrei e per i 

Cristiani? 
non risp. 1,30% 1,40% 1,22% 2,06%

Perché trovò la strada per la Terra Promessa nella quale 

governò come re di Israele
6,30% 6,90% 7,72% 5,48%

Perché fu salvato dalle acque del Nilo che era il fiume della 

promessa e della libertà
5,90% 4,80% 6,17% 3,42%

Perché condusse il popolo ebraico dalla schiavitù alla libertà 

della Terra promessa
78,10% 78,00% 77,01% 82,19%

Perché fu il primo profeta dell’Antico Testamento che 

conobbe la Terra promessa
8,30% 8,90% 7,87% 6,85%

11. Qual è il nucleo essenziale dell’insegnamento di 

Gesù? 
non risp. 1,20% 1,00% 1,20% 0,68%

Guarire i malati, ridare la vista ai ciechi e far camminare gli 

zoppi
10,40% 9,10% 10,48% 5,48%

Reagire alle ingiustizie della dominazione romana 2,60% 2,60% 3,46% 1,37%

Annunciare che il Regno di Dio è già presente 82,50% 84,20% 81,18% 88,36%

Proclamare un tempo di prosperità e di libertà politica 3,30% 3,10% 3,67% 4,11%
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12. Perché Mosè è importante per gli Ebrei e per i 

Cristiani? 
non risp. 1,20% 1,40% 1,55% 1,37%

Perché fu il primo re d'Israele 4,50% 3,70% 5,20% 1,37%

Perché governò Israele come re saggio e buono 7,60% 5,00% 6,67% 3,42%

Perché condusse il popolo ebraico dalla schiavitù alla libertà 

della Terra promessa
83,80% 86,30% 82,78% 91,10%

Perché riunì le diverse tribù di Israele per combattere contro 

il Faraone
2,90% 3,70% 3,79% 2,74%

13. Quale preghiera ha insegnato Gesù ai suoi 

discepoli ? 
non risp. 1,20% 0,80% 0,99% 0,69%

Credo in Dio Padre onnipotente …. 9,30% 10,40% 9,40% 8,90%

Ti ringrazio o Padre perché hai rivelato queste cose … 2,30% 2,00% 2,87% 1,37%

Beati i poveri in spirito perché vedranno Dio … 10,90% 10,10% 8,22% 13,01%

Padre nostro che sei nei cieli … 76,40% 76,70% 78,50% 76,03%

14. Perché Gesù Cristo muore in croce e risorge? non risp. 0,50% 0,60% 1,15% 0,01%

Perché era un profeta scomodo e ribelle 2,00% 1,90% 2,52% 0,68%

Per rinnovare l’Alleanza di Dio con gli uomini 58,70% 62,40% 55,86% 62,33%

Per poter dimostrare che era Dio, l’Onnipotente 36,20% 33,10% 37,68% 36,30%

Per rivendicare l’indipendenza dai Romani, con una morte 

eroica
2,60% 2,00% 2,78% 0,68%
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15. Qual è la festa ebraica che trova il suo significato 

cristiano negli Atti degli apostoli  ?
non risp. 3,90% 2,90% 2,28% 0,01%

La festa di Pasqua 29,70% 25,90% 26,42% 28,77%

La festa di Pentecoste 51,20% 56,90% 56,69% 54,79%

La festa dell’Assunzione 7,50% 6,50% 6,95% 11,64%

La festa dell’Ascensione 7,70% 7,80% 7,65% 4,79%

16. Perché Gesù usava le parabole? non risp. 0,70% 0,60% 0,87% 0,01%

Per fare stare buoni i bambini mentre parlava ai grandi 1,90% 1,80% 2,71% 0,68%

Per parlare del regno di Dio con racconti comprensibili a tutti 92,10% 90,80% 89,54% 94,52%

Per mostrare di essere un grande narratore 2,30% 2,90% 3,51% 2,05%

Per nascondere il regno di Dio ai farisei 3,00% 3,90% 3,37% 2,74%

17. Chi ha fondato la Chiesa ? non risp. 1,70% 1,60% 1,27% 0,69%

Abramo 5,50% 4,80% 5,51% 4,79%

Gesù Cristo 34,90% 45,00% 37,85% 34,93%

Pietro 42,50% 36,70% 41,90% 45,21%

Gli Apostoli 15,40% 11,80% 13,47% 14,38%
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18. Qual è la missione della Chiesa nel mondo ? non risp. 1,40% 1,40% 1,53% 0,00%

Celebrare la Messa e  amministrare i Sacramenti 7,30% 6,40% 6,69% 2,74%

Insegnare a ogni uomo ad essere segno e strumento di 

umanità
11,40% 8,40% 10,72% 6,16%

Essere il segno e lo strumento della relazione dell’uomo con 

Dio e dell'unità di tutti gli uomini in Lui
51,80% 55,90% 55,53% 52,74%

Trasmettere una nuova filosofia e saggezza di vita basata 

sulla pace, sui diritti umani  e sull’amore fraterno
28,10% 27,90% 25,53% 38,36%

19. Perché  la domenica è giorno di festa per i 

cristiani ? 
non risp. 2,40% 2,00% 1,37% 0,68%

Perché in quel giorno Dio ha creato il mondo 22,90% 18,50% 20,63% 9,59%

Perché in quel giorno Gesù ha celebrato l’ultima cena 12,30% 9,20% 9,73% 8,22%

Perché in quel giorno lo Spirito Santo è sceso nel Cenacolo 11,70% 10,30% 11,28% 6,85%

Perché in quel giorno Gesù Cristo risorge 50,70% 60,00% 56,99% 74,66%

20. Che cosa significa per la religione cattolica 

“Risurrezione della carne”?
non risp. 1,30% 1,40% 1,67% 0,68%

Significa che, dopo la morte, il corpo ritornerà ad avere 

misteriosamente vita unendosi all’anima immortale
42,70% 46,40% 47,17% 45,21%

Significa che, a ogni uomo che crede in Dio, è data una 

seconda possibilità di vivere da uomo
16,50% 15,10% 15,57% 12,33%

Significa che gli uomini possono essere risuscitati e 

riprendere la loro vita terrena
7,10% 7,00% 7,98% 4,79%

Significa che ogni uomo, alla fine, continuerà a vivere nella 

memoria delle imprese importanti compiute in vita
32,50% 30,10% 27,60% 36,99%

21. Perché la Chiesa proclama “sante” alcune 

persone?
non risp. 1,10% 1,40% 1,37% 0,01%

Per pregarle e ottenere in questo modo aiuti e grazie nei 

momenti di difficoltà
7,70% 6,50% 7,37% 10,27%

Per riconoscere che la vita di alcuni uomini credenti in Gesu’ 

Cristo è un modello da imitare
70,00% 72,00% 70,18% 63,70%

Perché hanno fondato molti istituti religiosi che fanno carità 

e si occupano dei poveri
14,30% 13,10% 14,15% 14,38%

Per riconoscere la meritata fama di alcuni uomini eroici 6,80% 7,00% 6,92% 11,64%
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22. Come si entra a far parte della Chiesa? non risp. 0,60% 0,30% 0,75% 0,00%

Ricevendo il Battesimo 82,60% 83,90% 81,79% 89,04%

Partecipando alla Messa, la domenica 2,60% 2,50% 3,27% 1,37%

Perdonando i nemici, secondo l’esempio di Gesù 3,30% 2,80% 4,00% 2,74%

Seguendo l'insegnamento della Chiesa 10,90% 10,60% 10,17% 6,85%

23. Per i cattolici nell’Eucaristia il pane e il vino 

diventano: 
non risp. 0,90% 0,80% 1,18% 0,01%

Il segno del legame degli uomini con Gesù Cristo 18,50% 16,70% 16,79% 29,45%

Realmente il corpo e il sangue di Gesù Cristo 74,50% 76,40% 73,62% 65,07%

I simboli dell’amicizia che Gesù dona a tutti gli uomini 4,30% 4,20% 5,53% 3,42%

Un aiuto a compiere il bene, grazie alla benedizione del 

sacerdote
1,80% 2,00% 2,87% 2,05%

24. Come si chiama l’azione di chi sceglie 

deliberatamente di vivere lontano da Dio ? 
non risp. 1,80% 2,50% 1,67% 2,75%

Virtù 13,10% 11,60% 13,00% 13,01%

Tentazione 20,30% 19,60% 20,18% 19,18%

Peccato 61,10% 63,80% 60,74% 64,38%

Confessione 3,80% 2,50% 4,40% 0,68%
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25. Quali sono i 5 pilastri su cui si basa la religione 

islamica? 
non risp. 2,20% 1,60% 1,44% 0,01%

La professione di fede, il pellegrinaggio, la preghiera, 

l’elemosina, il digiuno durante il ramadan
60,40% 68,20% 63,21% 78,77%

Il ramadan, la guerra santa, la preghiera, la poligamia, il 

pellegrinaggio
9,30% 8,60% 10,34% 3,42%

L’obbligo del velo, la preghiera, il ramadan, la guerra santa, 

la professione di fede
13,30% 9,20% 12,27% 4,79%

La preghiera, il ramadan, il pellegrinaggio, l’obbligo del velo, 

l’elemosina
14,90% 12,50% 12,74% 13,01%

26. La conseguenza del peccato originale è: non risp. 1,40% 1,80% 1,55% 0,69%

La tristezza delle persone per il paradiso perduto 9,50% 7,00% 9,19% 8,90%

La morte degli uomini 9,80% 9,80% 10,65% 4,79%

La rottura dell’alleanza degli uomini con Dio 53,20% 58,40% 54,07% 65,07%

La libertà di poter compiere sia il bene sia il male 26,10% 23,00% 24,54% 20,55%

27. Che cosa si intende per “virtù”? non risp. 2,60% 3,10% 2,28% 2,06%

Grazia speciale che Dio riserva ad alcune persone eccezionali 9,30% 8,90% 10,13% 3,42%

Abitudine acquisita e costante a compiere il bene 20,10% 25,40% 23,39% 16,44%

Decisione interiore dell’uomo che fa la sua “scelta 

fondamentale” per Dio
40,60% 37,50% 37,85% 50,68%

La capacità di fare il bene 27,30% 25,00% 26,35% 27,40%

n.b.: "non risp " = risposta non data o comunque non 

rilevabile 


